

Евгений ЛАБУНЕЦ

Не больше. Но и не меньше...

От автора

Любое повествование о морской жизни состоит, в принципе, из рассказов о каких-то событиях, а чаще эпизодах, выходящих за рамки монотонной рутинной и тяжелой работы, каковой является мореплавание вообще и современное мореплавание в частности. С другой стороны, специфические условия этой работы, накладываемые далеко не всегда благоприятной окружающей средой (это, в основном, погода), разнообразием посещаемых мест (это и климат, и языковые, национальные и социальные особенности) и достаточно суровые законы и правила для моряков, обусловленные всей этой спецификой, предполагают более частое возникновение ситуаций, которые не описаны никакими правилами и которые для своего разрешения требуют специфических знаний, больше опыта и сноровки для принятия решений, зачастую нестандартных, чем при работе на берегу (я не рассматриваю здесь обладателей экстремальных профессий). И поскольку в этих условиях ограниченной геометрической (сколько там того парохода!) и социальной среды (экипажи сейчас небольшие) у моряков возникает свой особым метод восприятия действительности и специфический образ мышления, то все эти условия и делают рассказы о морской жизни притягательными для многих читателей, не имеющих в обыденной жизни отношения к морю.

Верно и то, что они являются притягательными и для самих моряков, но уже совсем по другим причинам. Это, в первую очередь, интерес к достоверности повествования, так как мысль о том, что среди моряков не бывает писателей, а среди писателей не бывает моряков, высказывалась неоднократно, в частности, уважаемым автором, В.В. Конецким, и она безусловно имеет под собой серьезные основания.

Это в значительной степени профессиональный интерес (а как бы я поступил в подобной ситуации?), зачастую личный (моряков не так уж много, а судов еще меньше), когда в литературных персонажах угадываются черты реальных знакомых, а в книжных ситуациях — реальные события, а чаще всего, к сожалению, повод для веселья и критики незадачливого автора, который берется описывать то, что никогда не видел, а знает со слов рассказчиков-моряков, которые совсем не прочь "навешать лапши на уши береговому писаке", тем более что и редактор порой наведет такого, с позволения сказать, лоска, что любой такой рассказчик "просто отдыхает".

Отлично сознавая все эти трудности жанра, автор, тем не менее, рискует описать несколько эпизодов из морской жизни, однако не от не- преодолимой тяги к литературному творчеству или же- лания прославиться на этом поприще (отнюдь!), а просто потому, что однажды, сидя за столом с друзьями и рас- слабленно уступая их просьбе, опрометчиво пообещал изложить на бумаге то, что было рассказано, как говорится, "под рюмку", а обещания свои привык выполнять.

Не больше. Но и не меньше...

Эпизод первый

Теплоход "Кола" стоял у причала в порту Ильичевск, заканчивая погрузку хлопка назначением на Сингапур и четыре порта Японии. Старший помощник капитана Кирилл Белов заканчивал инструктировать четвертого помощника Алексея, которого отправляли в портнадзор для оформления отхода судна. Инструктаж несколько затянулся, так как Алексей выходил в этой должности в первый раз после окончания училища, а там, как известно, таким вещам не учат. Несколько раз повторяясь, ку- да должен идти Алексей, к кому обращаться и что при этом говорить, старпом закончил инструктаж строгим напутствием:

— И смотри, Алексей, у тебя в портфеле все судовые документы и дипломы всего комсостава, так что если ты что-нибудь потеряешь, то или кто-то из офицеров не выйдет в рейс, или вообще судно, а если посеешь весь портфель, то на судно можешь не возвращаться, да и домой тоже — все равно найдут и оторвут голову. Поэтому за проходную порта не выходить, только туда — и обратно. Будут проблемы — сразу звони на судно. Ну, вперед!

— Алексеич, я мигом, сто процентов!

Отход, которого ждал с нетерпением весь экипаж, намечался на вечер, но, как это обычно бывает, скорее всего, затянемся на всю ночь. А отход ждали с нетерпением, потому что погрузке предшествовал полуторамесячный ремонт на Ильичевском судоремонтном заводе, что для экипажа всегда неприятно: и зарплата пониженная, и кормежка в заводской столовой (а следовательно, значительно хуже, чем на судне), не говоря уже о том, что валюту не платят, да и работа не совсем привычная для плавсостава.

Для старпома же и стармеха все это усугублялось тем, что сроки ремонта были скаты, чтобы не упустить хороший рейс. На третий день после постановки судна в завод капитан вызвал их обоих к себе и сказал:

— Значит так, начальники, груз хлопка на Сингапур и Японию я в пароходстве "выбил", но судно должно быть под погрузкой в порту не позднее пятнадцатого числа следующего месяца, иначе груз заберет кто-нибудь другой, а мы пойдем во Вьетнам, где можем застывать на три-четыре месяца. Так что, все в ваших руках. Вопросы есть?

Вопросов, конечно, не было, и оба "начальника" отправились организовывать "ускоренный" ремонт. А это означало, что обоим им предстояло договариваться с заводом о дополнительных рабочих, с рабочими о дополнительных и сверхурочных работах, что по тем "героическим" временам (а на дворе стоял 1979 год) делалось, в основном, "через гастро-ном", и средства на него, естественно, не выделялись, так что предстояло раскошелиться им обоим. Что они и делали, надеясь успеть к сроку и возместить утраты в следующем выгодном во всех отношениях рейсе.

Дело для старпома осложнялось еще и тем, что в эту должностность он вступил в первый раз, сразу как судно ошвартовалось у заводской стены, и опыта такой работы у него просто не было, так что приходилось этот опыт приобретать, что называется, "на ходу".

Но ничего, справились. А приходилось и оставаться допоздна на судне, обеспечивая сверхурочные работы, и самому привозить со складов на отцовской "копейке" разные железяки (транспорт — проблема на любом заводе), и бегать по палубе с матросами и заводским прорабом, испытывая механизмы и предъявляя их в действии инспектору Регистра, и много еще того, чему не учат ни в одном училище и что не описывают-

ется ни в каких инструкциях или других руководящих документах.

И вот теперь все это позади, и сегодня вечером (читай: ночью) наконец-то отход.

Зазвонил телефон: вахтенный матрос предупредил старпома, что к трапу подходят его родители. Он посмотрел на часы — 14:05 — закрутился и забыл, что отец с матерью обещали приехать к двум часам проводить его.

Кирилл встретил родителей у трапа и проводил к себе в каюту. Он предложил им чай с печеньем (кофе они уже давно не пили) и с помощью матери, которая не могла усидеть на месте, когда сын ходил в каюту.

Отец, старый капитан, сначала танкерист, затем известный китобой, закончил свою морскую карьеру после перенесенного в инфаркта несколько лет назад в должности капитана-директора китобойной флотилии. Затем, проработав еще пару лет на берегу в качестве капитана-наставника, вышел на пенсию и сейчас с высоты своего возраста и опыта наблюдал за карьерой двоих сыновей и одного племянника — моряков. И вот сейчас Кирилл не без гордости рассказывал отцу о прошедшем ремонте, о предстоящем рейсе и по его одобрительным взглядам понимал, что отец довolen тем, как сын продвигается по службе и постигает премудрости современного мореплавания.

Кирилл повел родителей на мостики и показал только что установленный приемник спутниковой навигационной системы "Транзит", что по тем временам было роскошью для среднего сухогруза, каким являлся т/х "Кола". Дело в том, что эта аппаратура только-только начали устанавливать на "белые" пароходы — "пассажиры", и только их капитану никому не ведомыми путями удалось "пробить" установку этого чуда техники на их судно, что являлось предметом гордости штурманов, которые с удовольствием демонстрировали приемник "экспирсантом" со стоящих по соседству судов, вызывая неприкрытую за- висть зрителей.

Отец Кирилла тоже с завистью посмотрел на демонстрацию прибора и только и сказал, что, дескать, мы о таком даже мечтать не могли, и что это ваше время пришло.

На мостики Кирилла нашел по телефону капитан.

Старпом, кто у нас на вахте из штурманов? — он никогда не называл старпома по имени-отчеству — только по должности.

— Третий помощник, Эдвард Владимирович.

— Ты, это, замени его кем-то, а его самого пришли ко мне.

Кирилл начал выяснять, что это такое случилось, что зеленого третьего помощника нужно на отходе подменять на вахте, когда отец, повернувшись к матери сказал:

— Ну что, мать, прощаюсь с сыном — видишь, он работает.

Прощание много времени не заняло, мать — бывшая морячка. Кирилл проводил родителей до трапа и помахал им рукой с борта. К нему подошел второй помощник Саша, крутившийся на палубе, за- канчивая погрузку. На вопрос

старпома, что такое случилось, что третьего надо подменить на вахте, он выдал очередную скороговорку (разговаривал второй быстро, "без запятых", порой обрывая слова и даже не договаривая фразы, пытаясь выдать максимум информации за возможно более короткий промежуток времени):

— Да тут подъехал теплоход с мигалками — а с него мент с большими звездами и прямо в надстройку — я его остановил — он сказал, что полковник, и что зароет — я сказал, что утоплю, тогда он сказал, что отец третьего помощника и ему к капитану. Капитану я позвонил — он сказал провести — я провел.

— А капитан сказал, что я тре-

тился и самого третьего отправил к нему. Так что пока четвертый не пришел из портнадзора, считай себя на вахте — все равно на палубе с грузом разбираешься...

Саша пытался что-то сказать, но старпом сунул ему повязку (тогда вахтенный помощник ходил в синей белой повязке) и отправился в надстройку, успев все-таки услышать, что "если старик мент, то пожалуйста — водку пить, а если нет, то и погрузку заканчивай, и на вахте..."

Не успел Кирилл войти в свою каюту, как опять зазвонил телефон:

— Алексеич, тут коносаменты принесли подписать, — застрочил второй, — такай себе персы...

— Ну а я здесь при чем, звони к капитану.

— Так я звонил, трубку никто не берет.

— Ладно, давай пока ко мне, я сейчас выясню.

Кирилл, постучавшись и получив в ответ "да", вошел в салон капитана. За накрытым столом рядом с капитаном сидел тот самый "мент" — полковник милиции — и тут же зеленый третий помощник (первый рейс третьим) Миша, причем все с рюмками в руках.

— Эдвард Владимирович, там принесли коносаменты подписать, у меня пока сидят...

— Старпом, ну ты что, не видишь — у меня люди, и я занят. Придумай что-нибудь сам.

— Так коносаменты же только капитан имеет право подписывать...

— Ты понял, что я сказал?

— Понял, Эдвард Владимирович, — старпом закрыл дверь капитанской каюты и пошел к себе.

Придумать, конечно, не сложно, думал старпом, но это же коносаменты, их только капитан может подписать. А надо сказать, что поскольку всяческих бумаг капитану тогда подписьвать приходилось не

сметное количество, то некоторые капитаны доверили, опять же, некоторым помощникам подписывать документы за себя, причем, капитанской подписью, если, конечно, эти помощники обладали талантом достоверно подделывать капитанский автограф. При этом ни один из таких капитанов никогда помощникам напрямую этого не поручал, так что в случае, если... ну и так далее.

Старпом мог воспроизвести капитанский автограф досконально, однако теперь в этом нужно как-то убедить девочку из МорТЭКа, которая принесла эти коносаменты, так как обычно такие документы подписываются в присутствии представителя этой экспедиторской конторы, то есть этой самой девочки.

Старпом вошел к себе в каюту, где второй уже рассказывал симпатичной молоденькой блондинке какую-то морскую быль.

— Здравствуйте, — сказал старпом, — чашку кофе, пепси-колу, сигарету?

— Здравствуйте, — сказал "персы", — спасибо, но у меня коносаменты, просили побыстрее...

— Коносаменты — это можно, — веселым голосом сказал старпом, — только без кофе у нас их не подписывают. Саша?

— Так я же и говорил, — застрочил второй, позывая чашку-мимозками, — ту у нас без кофе никаких делов...

— Ну, давайте ваши коносаменты, — старпом взял из банки из-под пива, стоящей на письменном столе, ручку, — будем подписывать?

— Ну да, будем, только вы знаете, нужно, чтобы капитан, — начал "персы" голосом провинившейся восьмиклассницы.

— Правильно, капитан, — как можно одобрительно посмотрел на нее старпом, — сэр, — старпом взял из банки из-под пива, стоящей на письменном столе, ручку, — будем подписывать?

— Но вы же... старпом?

— Старпом, а подпишет капитан, — уверенно сказал старпом, подвигая к себе пачку бланков.

— Но вы же старпом! — в отчаянии воскликнул "персы", видя, что ручка уже приближается к бумаге.

— Ты смотри, Алексеич, — присел на помочь второй, — такая

симпатичная, а в погонах разбирается, — и, повернувшись к восьмикласснице, строго продолжил.

— Вы понимаете, что капитану иногда нужно не рекламировать свое присутствие, вы видели окло трапа милиционскую "волгу"?

— Видела, — прошептала восьмиклассница, переводя взгляд со второго на старпомовскую ручку, которая уже вовсю бегала по бумаге, воспроизводя капитанский автограф, — но...

— Никаких но, — повысил голос второй и схватил с письменного стола судовую роль, подписанную действительно капитаном, — посмотрим, двоечница, здесь подпись капитана, а теперь смотри, какая подпись на коносаментах?

Справила, — ошеломленно пробормотала "двоичница".

— Однаковые?

— Однаковые...

— Ну вот, а ты боялась, — снисходительно улыбнулся старпом. — А теперь успокойся и никому — ни слова, а то знаешь, милиция и прочее...

— Нет, я никому, честное слово...

Справила, — ошеломленно пробормотала "двоичница".

— А что, буфетчица, что ли, должна подписывать коносаменты?

Вопрос был риторический.

А судно в рейс снялось как обычно: не когда планировали, а когда предполагали, то есть, как водится, ночью, в три часа.

Все было, как обычно: солнная комиссия быстро оформила документы (судно ведь в рейс, а не из рейса — таможня работала 20 минут), портовый лоцман быстро и грамотно вывел судно на канал, пожал капитану руку, пожелал всем счастливого плавания и удачи и сошел на катер.

— На баке, якоря — по-походному, — произнес капитан всеми ожидаемую команду, — вахте — на вахту, остальным — отдыхать.

Старпомовская вахта была, как обычно, с четырех до восьми.

Не больше (если повезет). Но и не меньше.

* * *

И календарь пошел считать дни "валютных" суток

ным количеством судов как в проливе, так и на многочисленных его якорных стоянках и, конечно, с походами экипажа в город (группами по три человека во главе с офицером) за "товаром", который по приходу в Союз превращался в деньги с помощью комиссии и других легальных и не очень способов.

И вот замаячила на горизонте единственная страна утренней зари и сакуры, камикадзе и сума, "Сони" и "Тойоты", гейш и якудзы и много-го другого, манящего и загадочно-го, присущего только ей. Следующий заход — в Японию.

Эпизод второй

Старпом сидел у себя в каюте в удобном мягким кресле (спасибо югославам — позабылись о комфорте!), с удовольствием дымя послеобеденной сигаретой и обдумывая, что еще надо сделать, чтобы заслуженный послеобеденный отдыт не был прерван неожиданным звонком.

Судно было надежно ошвартовано к причалу в Нагое еще в шесть утра, выгрузка наложена, за ней следит 2-й помощник, вахта проинструктирована, капитан сошел на берег с начальником рации и помполитом на экскурсию по городским автомобильным свалкам за запчастями для своей "тойоты" (это надолго). 4-й помощник Алексей, за вахту и поведение которого отвечал по тогдашним правилам старпом, был отпущен в город с матросом Васей и практикантом Витеем, получив строгое указание ни в коем случае не заходить ни в какие бары и кофейни и ни в коем случае не употреблять ничего спиртного.

Дело в том, что вчера вечером матрос Вася получил радиограмму с радостной вестью: Васина жена родила ему сына. По этому случаю Вася был вызван к старпому, который его поздравил, налил положенные в таких случаях 100 грамм и, предупреждая Васину прослышу, пообещал отпустить его завтра в город с 4-м помощником. При этом добавил, что скажет четвертому, чтобы не возражал, если Вася захочет в городе взять пару бутылок чего-нибудь "горячительного" — угостить друзей по поводу такого знаменательного события. С Васи же было взято клятвенное обещание не склонять четвертого помощника к употреблению спиртного непосредственно в городе, так как это запрещено этим, этим и еще этим, а в случае если, не дай Бог, то Вася и всем, кто с ним окажется, грозит это, это и, сам понимаешь, это.

Итак, прокрутив в голове все это, а также учитывая то, что старпом с 03.30 утра не присел и даже пропустил завтрак, он решил насладиться двумя, а если удастся, то и тремя часами сна, и через 2 минуты уже лежал в койке, сладко посыпав.

Однако что-то сегодня не сложилось, и, не поспав и 30 минут, старпом уже слушал по телефону срывающийся от волнения голос вахтенного 2-го помощника:

— Алексеич, тут полиция — наших привезла — они все в крови — машина грязная — агент приехал — витрину разбили — спускайтесь к трапу!

Старпом скатился вниз, по доброге натягивая форменную куртку. Утрапа стоял агент-японец, вахтенный 2-й помощник и расслабленно улыбающийся 4-й помощник, который тут же начал, как ему наверняка казалось, связно доказывать старпому результаты похода в город. Из его доклада можно было выделить всего несколько более или менее разборчивых слов, повторенных несколько раз: "Алексеич, все в порядке, сто процентов, вернулись все, сто процентов, нормалек, сто процентов".

Прервав этот связный доклад и отправив четвертого с помощью двух матросов в каюту спать, старпом спросил у агента, что случилось. Агент с традиционной японской невозмутимостью сказал, что ваши моряки, вероятно, очень устали, и, наверное, из-за зеркальную витрину бара, а по-

скольку последняя была рассчитана на мелких японских жителей, а не на могучих советских моряков, то она, витрина, рассыпалась, и он, агент, конечно, очень извиняется, но несознательный хозяин бара хочет получить в качестве возмещения ущерба 10 тысяч японских иен, и не мог бы уважаемый старший помощник передать эти 10 тысяч через него, и никаких претензий в этом случае не будет, и сделает это желательно побыстрей, т. к. полиция обещала хозяину бара проследить за положительным решением вопроса о возмещении ущерба, а полицейские ждать долго не могут, потому что в машине сильно и не очень приятно пахнет, и еще раз извините, пожалуйста, что открыли вас от важных дел.

Проблема с десяткой тысячами иен была решена в течение трех минут — 3-й помощник по звонку старпома взял их из сейфа и вынес к трапу, где они были незамедлительно переданы агенту. На предложение вымыть полицейскую машину силами и средствами экипажа агент ответил, что у полиции есть специальные сильно- и быстродействующие моющие средства и, главное, мощные дезодоранты, и что он, агент, еще раз извиняется и надеется, что ему больше не придется отвлекать уважаемого старпома от важных дел по такому пустяшному поводу. После чего, поклонившись, спустился на причал, и, главное, повернулся ко второму:

— Ну, а где остальные герои дня?

— Алексеич, с Васей все в порядке, его отвели в каюту и он спит, а вот практикант, — здесь второй замялся, — он тоже спит — его кореша-пра-ти-канты унесли в каюту — правда, он в крови весь, а докторами на (так на судне называли женщины судового врача) в городе...

— Что?! — похолодел старпом, но, услышав эту новость, понял, что помочи ждать неоткуда, и огляделся вокруг.

Утрапа стояли несколько человек, бросившие свою работу и прибывшие поглязеть на ЧП (а там это событие и являлось, как успел подумать старпом) и сейчас с интересом смотрящие на старпома (ну, и что же ты будешь делать, чиф?), впрочем, готовые выполнять его распоряжения, если такие последуют.

Увидев среди них повариху Лору, которая, как он кстати вспомнил, выполняет по тревоге обязанности медсестры, старпом, придав своему голосу соответствующую обстановке твердость, начал отдавать распоряжения:

— Лора, на тебе вездеход, быстро в амбулаторию, включи стерилизатор с инструментами, возьми перекись и салфетки, того и другого побольше, и — вниз, в практиканскую каюту — я сейчас туда на флот, вот раньше, помню...

— Двое практикантов со мной, продолжил старпом, и далее, чуть повысив голос. — Остальным по рабочим местам, выходной никто не объявлял.

К практиканской каюте он подошел одновременно с поварихой Лорой. Открыл дверь, все вошли в каюту. Практикант Витея лежал на койке, на спине, поверх покрывала, одетый, в туфлях и спал. Со сном у него было все хорошо, значительно хуже дело обстояло с лицом, которое представляло собой что-то сплошное грязно-красное, из которого выступал нос с ободранной кожей и лоскуты надорванной кожи на щеках и на лице. Увидев эту картину, Лора попятилась к двери, к которой

прижалась спинами двое практикантов, стараясь не смотреть на своего товарища.

— Лора, салфетки сюда, лей перекись на салфетки, — старпом начал осторожно вытирая лицо практиканта, пытаясь определить размеры и характер полученных повреждений. Сладко спящий раненый стал проявлять беспокойство, дрыгать ногами и размахивать руками, мешая старпому и рискуя повредить себе лицо еще больше (хотя куда уже больше!).

— Один на ноги, один держит руки, — рявкнул старпом в сторону практикантов, — да смелее, не укусит, держите крепче!

И тут дверь каюты распахнулась, и на сцене появился новый персонаж:

— Кирилл Алексеевич, что там с мальчиками, давайте посмотрим, — склегка запыхавшись, тараторила докторина, подходя к койке и начиная профессиональными жестами ощупывать раны (до флота она несколько лет проработала на "скорой"). — А я иду по городу и вижу, идут наши мальчики, кто-то из них споткнулся, они упали, тут же подъехала полицейская машина и их увезли... Кирилл Алексеевич, инструменты готовы? — Бу-

дем дешить.

— Мария Викторовна, может, скобки поставим, — шрамы ведь на лице останутся?

— Ну что вы, при таких ранах только швы, никаких скобок.

Лора тем временем принесла стерилитатор с инструментами и коробку со стерильным материалом, которые всегда были наготове. Надев хирургические перчатки и протянув пару таких же старпому, спросила:

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Тогда садитесь сюда, я вам буду говорить, что делать. А вы, мальчики (практиканты), держите старпома без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Тогда садитесь сюда, я вам буду говорить, что делать. А вы, мальчики (практиканты), держите старпома без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

— Кирилл Алексеевич, вы мне будете ассистировать? Крови не боитесь?

— Даже если боюсь, — ответил старпом без энтузиазма в голосе, — все равно больше некому. Да-вайте попробуем.

Не больше. Но и не меньше...

(Окончание. Начало на 4-й стр.)

грузка каучуком и латексом и экскурсия в храм змей (все-таки сумел съездить!), и опять Суэц, Порт-Саид и, наконец-то, вот оно, Черное море, хотя на этот раз не-приветливое и штормовое (декабрь месяц!), но свое, родное. И до дома осталось — всего ничего...

Эпизод третий

Ну, вот и Союз. На этот раз Туапсе. Русская речь по УКВ: становитесь на якорь, причал для вас не готов.

Стали на якорь. Через час к борту подошел катер с комиссией — 14 человек — узнаю тебя, Родина. Пограничники, карантин, карантин растений, агент Трансфлота и, конечно же, таможня, — все требуют к себе внимания, которое может выражаться также в материальной форме (что, конечно же, предпочтительнее).

Два с половиной часа неприятной беготни, фальшивых улыбок, неискренних пожеланий и неприятного осадка в душе по окончании досмотра. Граница открыта, не занятые на вахтах и работах члены экипажа могут съехать на берег с разрешения начальников служб (если, конечно, договориться с рейдовым катером).

На третий день наконец-то освободился причал, и судно было ошвартовано для выгрузки.

После окончания швартовки, "устаканивания" условий стоянки, выгрузки, снабжения бункером, пресной водой, продуктами и решения еще массы всяких малых и больших вопросов старпом зашел в каюту капитана и доложил, что "все сделано, все крутиится".

Капитан кивнул, что означало одобрение, и сказал:

— Старпом, ты знаешь, что пароходство мне не разрешило съездить домой?

А надо сказать, что по тем временам уехать капитану домой из любого советского порта можно было только по персональному разрешению заместителя начальника пароходства по мореплаванию, и при этом учитывались условия стоянки, время года, опыт старпома и Бог его знает, что еще. Так вот, такого разрешения капитан не получил, что, строго говоря, было объективно: декабрь месяц, плохие погоды, да и сам порт Туапсе славится тем, что во время зюйд-остовых штормов на акваторию порта заходит штормовая волна (так называемый "тягун"), и суда начинают бить о причал, при этом можно повредить как судно, так и причал. К тому же — молодой старпом — первый рейс.

— Знаю, Эдуард Владимирович. — А мне очень надо. Так что, я поехал, а ты остаешься, — он вынул из ящика и протянул старпому печать со своим факсимиле. — На, правь! Машину можешь организовать до вокзала?

— Без проблем.

Через двадцать минут трансфлотовская машина увезла капитана на вокзал. Старпом посмотрел ей вслед и подумал, что как раз сегодня есть шанс сходить в город, так как никаких работ, кроме выгрузки (за которой следит второй помощник) не предполагалось, зато завтра с самого утра начнется беготня, и про город можно будет забыть.

Проинструктировав вахту и договорившись со вторым помощником, что если он задержится в городе, то позвонит на судно и оставит номер телефона, по которому его можно будет найти "в случае чего", старпом сошел с борта и отправился в город на пару часов "отвлечься от этой железяки".

Выбор развлечений по тем временам в Туапсе был насколько невелик, настолько же и традиционен: ресторан, обед (если повезет, то вкусный), затем уютный уголок с коньяком, кофе, приятной собеседницей, ну и дальше — "как карта ляжет". Для старпома "карта", похоже, начала ложиться, он еще из ресторана позвонил на судно и,

как обещал второму, оставил "дежурный" номер телефона.

А дальше все пошло наперекосяк. Когда коняк уже начал греть кровь, а обстановка уютного угла стала располагать к романтическому дуэту, вдруг зазвонил телефон, попросили старпома и слегка захлебывающийся голос второго помощника выдал очередную скороговорку:

— Алексеич, погода засвежала — пошел тягун — один конец уже уился — лоцман уже идет к нам — выгоняют на рейд — есть трансфлотовская машина — куда ее послать?

Старпом продиктовал адрес уютного угла, оделся, и, проクリна про себя "всю эту погоду, весь этот Туапсе с его тягунами" и невезучесть второго помощника (все ЧП обязательно на его вахте), спустился вниз. Трансфлотовская "волга" уже ждала у подъезда расстояния в Туапсе небольшие.

К трапу мрачный Кирилл подъехал одновременно с портовым лоцманом.

— Чиф, давай срочно выходить, а то еще полчаса — и мы выйти уже не сможем, а ты побьешься и прижал, и пароход!

— Понял, понял, — отозвался старпом и повернулся ко второму, — как у нас с людьми и готова ли машина?

— Машина готова, старпом на борту, но пол-экипажа в городе, в том числе 3-й помощник. Пока вы ехали, еще один конец уился.

— Палубной команде аврал, вместо третьего на бак пошли четвертого, собери, кого сможешь, попроси у деда пару мотористов, — уходим.

Едва сменив "городской" плащ на штормовую куртку, старпом поднялся на мостик и огляделся. Трюма уже были закрыты (это хорошо — молодец второй!), грузовые стрелы были подняты и закреплены их по-походному уже не было времени (это плохо), два букира уже болтались под бортом (это хорошо), но бросало их так, что они вполне могли навалить на судно и в лучшем случае сделать вмятину, не говоря уже о том, что в такую погоду убить буксирующий конец — плевое дело (это плохо).

Подбежал лоцман:

— Чиф, букирам я уже сказал, подавай на них концы. Я тебя на катер не сойду, да и катер за брекватер по такой погоде не выйдет, а мне с тобой кататься резон нет, неизвестно, сколько этот штурм продлится и когда тебя снова пустят в порт. Значит так: я тебя букирами от причала отведу, разверну носом на выход и спрыгну, а ты быстро отдавай букиры и дальше — сам. И учи — входной зеленый буй сорвался, так что, смотри!

И старпом смотрел. Действительно, лоцманский катер и букиры швыряло так, что неизвестно, как на этом ничего себе не поломать, о чем доложил по УКВ, пожелал удачи и попрощался. Букиры только-только развернули судно носом на выход, сразу же отдали концы и ушли, тоже пожелав удачи.

Зеленого буга действительно не было на штатном месте и пришлось поворачивать, полагаясь на радар, что в такой стесненной обстановке, мягко говоря, не очень надежно. Но — обошлось. Выйдя из порта, старпом направил судно на якорную стоянку и уже через двадцать минут отдал якорь.

Все это время судно резко качало. Когда судно становилось лагом (бортом) к волне, крен доходил до двадцати градусов на оба борта, и старпом молил Бога, чтобы выдержали оттяжки незакрепленных по-походному грузовых стрел, а также чтобы не начал смещаться частично раскрепленный в порту груз.

Вытравив 7 смычек якорь-цепи и убедившись, что якорь держит, старпом отпустил с бака 4 помощ-

ника и боцмана, которого отправил на палубу с оставшимися на борту матросами крепить стрелы. А сам начал разбираться с обстановкой на судне.

Выяснилось следующее. 3-й помощник, еще с утра отпущеный капитаном на берег, так и не появился, там же, на берегу расположились два механика, радиист, плотник, два матроса, повариха Лора со второй поварихой, докторина Мария Викторовна, два ториста и токарь. Помолит, как обычно на стоянке, — в парктanke. Зато кроме оставшегося экипажа на борту оставались четыре женщины — жены членов экипажа и двое маленьких детей, причем же на четвертого помощника была на седьмом месяце беременности.

Получив всю эту информацию и еще не успев ее оценить, старпом заметил, что судно не выходит正宗の日本語訳すと、船は出港しない。なぜなら、波浪が大き過ぎて、船体が揺れすぎるのである。そこで、彼は船員たちに、安全な港で待機することを命じた。

— Старпом, — 3-й помощник — яも出港するつもりだったが、この波浪では危険だと判断した。だから、ここに残ることに決めた。

— おまえ、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— 了解。でも、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— おまえ、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— 了解。でも、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— おまえ、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— 了解。でも、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— 了解。でも、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— 了解。でも、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— 了解。でも、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— 了解。でも、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

— 了解。でも、もう少し待つ。波浪が落ち着いたら、出港する。それまで、安全な港で待機することを命じた。

старпом, — радиограмма будет через пять минут, а что касается свободных мест, то я на тебя, Наташа, надеюсь, а за нами не заряжает. Прием. Так, теперь мы еще должны Трансфлоту за организацию ночлега, — отметил старпом.

— Ну хорошо, Кирилл, только для тебя ("Наверное!" — подумал Кирилл). Удачи! До связи.

— И тебе того же, спасительница ты наша. До связи.

Отпустив всех, кроме вахты, отдохнуть, старпом отметил на карте точку, на подходе к которой надо ему позвонить (не в Турцию же действительно идти, надо поворачивать!) и повернулся ко второму, который, переодевшись в сухое, уже принял вахту.

— Спокойной вахты, Саша, и пожалуйста, без сюрпризов — ты, помоему, все лимиты ЧП на своей вахте в этом рейсе уже давно выбрал.

— Алексеич, да все, что от меня зависит... да я разве не понимаю... ну, так получается, ну я не виноват...

Спустившись в каюту, Кирилл, не раздеваясь, прилег на диван и через две минуты провалился в сон.

Разбудил его, как он и предполагал, телефон. Однако звонок был не с мостика. Звонила буфетчица Глафира:

— Алексеич, поваров нету, я тут за старшую, надо людей кормить, а хлеба только-только на завтрак хватит! А дальше что?

— Ну так поставь опару, и к обеду будет свежий хлеб! Учить тебя надо?

— Так я б выпекла, так нету же дрожжей...

Окончательно проснувшись, Кирилл вспомнил, что дрожжи действительно закончились. Дело в том, что закупать продукты за границей разрешалось только чтобы хватило впритык до прихода в Союз, то есть до открытия границы, и никого не волновало, что может испортиться погода, судно выйдет штормовать и т. д., и он сам заказал вчера хлеб, который клятвенно пообещали подвезти сегодня до обеда. Но к приходу, а не за сто миль от берега. Напрягаясь, он вспомнил, что ма-

ма говорила, что можно печь лепешки без дрожжей, на соде, хотя абсолютно не представляя, как это практически делается. Однако Глафира он уверенно сказал:

— Значит, спеки лепешки на соде, маленькая, что ли?

— Алексеич, я никогда так не делала, может, вы спуститесь и покажете?

— Хорошо, спущусь, — буркнул старпом, думая, что же он такое должен показать Глафире, чтобы в результате экипажу на обед был приготовлен какой-нибудь хлеб.

Положив трубку, он накинул куртку и поднялся на мостик. Оглядевшись, он отметил, что судно ведет себя весьма прилично. Хотя и сильно зарывается во встречную волну на кильевой качке (но на то оно и судно неограниченного района плавания, чтобы всплыть в любую погоду), зато почти не было бортовой, и если продолжать идти так и дальше, то за груз можно не волноваться.

А Старпом по УКВ доложил диспетчу об отходе, попросив его отметить, что судно официально отходит, а не из-за приливов.

— Старпом, — 3-й помощник — я тоже буду сматывать, чтобы всплыть в любую погоду, и если продолжать идти так и дальше, то за груз можно не волноваться.

А Старпом по УКВ доложил диспетчу об отходе, попросив его отметить, что судно официально отходит, а не из-за приливов.

— Старпом, — 3-й помощник — я тоже буду сматывать, чтобы всплыть в любую погоду, и если продолжать идти так и дальше, то за груз можно не волноваться.

А Старпом по УКВ доложил диспетчу об отходе, попросив его отметить, что судно официально отходит, а не из-за приливов.

— Старпом, — 3-й помощник — я тоже буду сматывать, чтобы всплыть в любую погоду, и если продолжать идти так и дальше, то за груз можно не волноваться.

А Старпом по УКВ доложил диспетчу об отходе, попросив его отметить, что судно официально отходит, а не из-за приливов.

— Старпом, — 3-й помощник — я тоже буду сматывать, чтобы всплыть в любую погоду, и если продолжать идти так и дальше, то за груз можно не волноваться.

А Старпом по УКВ доложил диспетчу об отходе, попросив его отметить, что судно официально отходит, а не из-за приливов.

— Старпом, — 3-й помощник — я тоже буду сматывать, чтобы всплыть в любую погоду, и если продолжать идти так и дальше, то за груз можно не волноваться.

леток дадите, докторина-то на берегу осталась...

— Да, Алексеич, — подключился моторист, — и моей бы что-нибудь от головы и от качки...

Старпом вздохнул, отцепил "вездеход", всегда висевший на ремне на карабине и сказал:

— Ладно, пойдем в амбулаторию, что-нибудь будь пощип.

Войдя в амбулаторию и открыв рундук с лекарствами, Кирилл стал перебирать разноцветные пакетики и конвалюты, пытаясь найти знакомые названия. В результате поисков родственникам пациентов были выданы таблетки "пятерчатки" от головной боли и бессалот "от живота".

— А от качки? — четвертый механик обиженно посмотрел на Кирилла.

— Да вы что, ребята, где вы видели таблетки, которые помогают от качки? Вы что, первый раз на судне?

— Да я знаю, Алексеич, вы ей любую безвредную таблетку дайте, а я скажу, что это от качки, и она успокоится, а иначе — не отстанет.

как жена 4-го механика поделилась с подружкой, что "муж достал ей чудесные таблетки, она их принял и сейчас прекрасно себя чувствует, хотя, конечно, все равно тошнит". Выдав "чудесные" таблетки в очередной раз, он взял несколько упаковок к себе в каюту, чтобы каждый раз не бегать в амбулаторию, тем более что для того чтобы туда попасть, нужно было выходить на открытую палубу, а дождь все продолжался, да и холодный ветер не утихал.

Однако на этом медицинские экзерсисы Кирилла не закончились. После завтрака к нему в каюту прибыл 4-й помощник, помявшийся у двери (что было для него уж очень не характерно), попросил:

— Алексеич, мне бы тоже пару таблеток...

— Тебе?! От чего?

— Да нет, не мне, жене.

— А, это другое дело, — старпом полез в ящик за таблетками, мысленно похвалив себя за предусмотрительность. — Какие: от головы, от живота, от кашки?

— Да, понимаете, она у меня беременная, шесть месяцев...

— Я понимаю, ты говорил, так от чего — от головы, от живота, от кашки?

— Да нет, понимаете у нее там крошился, может вы посмотрите?

И тут до старпома дошло.

— Что?! Куда я должен посмотреть и что я там должен увидеть?! Ты думаешь, что говоришь?

— Понимаете, — наконец-то покраснел Алексей, — я там тоже ничего не вижу... Может, какую-нибудь таблетку, а?

Далее, как в известном фильме, последовала непереводимая игра слов с использованием непереводимых идиоматических конструкций.

Однако после нескольких минут упражнений в риторике Кирилл понял, что что-то делать все равно нужно, и делать это придется ему. Успокоившись и поразмыслив, он предположил, что такого рода "болезни" женщины должны знать "по определению", и в конечном итоге, с помощью жены 4-го механика и медицинских справочников выдал девятнадцатилетней плачущей девочке таблетки, который ей помогли и, как оказалось позже, после консультации с врачом на берегу, были "выписаны" совершенно правильно. Название этого лекарства Кирилл запомнил на всю жизнь.

Закончив все эти медицинские и санитарно-профилактические мероприятия, старпом наконец-то добрался до мостика. Медицина медициной, а судно все-таки хоть и медленно, но уверенно продвигалось в сторону Турции, и старпом вовсе не был уверен, что, несмотря на уверение туапсинского диспетчера, выход судна без официального оформления в портнадзоре, у пограничников и в таможне пройдет для него без последствий.

Прочитав на мостике свежую сводку погоды, Кирилл отметил, что шторм не утихает, но и не усиливается, и в районе Туапсе хуже не стало, а значит, можно было разворачиваться в сторону советского берега.

Оставался невыясненным один вопрос: как себя поведет в трюмах частично раскрепленный груз во время поворота на обратный курс, ведь на некоторое время судно станет опять лагом к волне и его должно сильно накренить. Так вот, смеется ли при этом груз? Если нет, то все в порядке и можно сделать еще один такой галс, или столько, сколько еще понадобится до улучшения погоды. А вот если — да, то о последствиях даже не хотелось думать.

Тем не менее, поворачивать все-таки было нужно, и старпом договорился со стармехом, что на время самого поворота он выжмет из машины все, что можно, чтобы поворот был выполнен как можно быстрее для уменьшения количества размахов бортовой качки.

Решение было принято, и от этого стало вроде бы немного легче, однако, когда все были готовы к повороту, Кирилл все-таки какое-то время не решался да-

вать команду на поворот. Но делалось с подружкой, что "муж достал лягушечки, она их принесла и сейчас прекрасно себя чувствует, хотя, конечно, все равно тошнит".

Выдав "чудесные" таблетки в очередной раз, он взял несколько упаковок к себе в каюту, чтобы каждый раз не бегать в амбулаторию, тем более что для того чтобы туда попасть, нужно было выходить на открытую палубу, а дождь все продолжался, да и холода не утихал.

Судно начало катиться вправо. Кирилл вышел на подветренное крыло, чтобы услышать, если в трюме загрохочет смеющийся груз стального проката и труб (спаси и сохрани!).

Судно начало крениться. Первый размах — 10 градусов крена ("ну, это ерунда"). Второй — 20 градусов ("оно, это уже сильно"), третий — 28 градусов ("не дай Бог!"), четвертый — 32 градуса (...), пятый — 26 градусов ("похоже, уменьшается"), шестой — 18 градусов ("пронесло!"). Судно легло на обратный курс.

— Ну вот, — произнес Кирилл, заходя на мостик с крыла и обращаясь к стоящим на мостице и не спускающим глаз с кренометра второму помощнику, начальнику рации и матросу на руле, — а вы боялись. Еще повоюем!

И только спустившись в каюту и прикурив сигарету с третьего раза, Кирилл обратил внимание, как дрожат руки. Ну, что ж, — припомнил он фразу, традиционно объясняющую все перипетии морской жизни, — кто на кого учился!

Еще два раза пришлось поворачивать на обратный курс, ожидая, когда погода улучшится настолько, что можно будет подойти к берегу и безопасно стать на якорную стоянку порта Туапсе.

И когда наконец-то погода сменилась, разрешение на постановку на якорь было получено, и судно стало на рейд, на связь по УКВ вышел капитан, который уже приехал из Одессы:

— Ну, как, старпом, что на судне?

— Добрый день, Эдвард Владимиевич, — ответил старпом, понимая, что капитан не ждет от него сейчас каких-то подробностей — это можно выяснить потом, а сейчас он хочет услышать только одну фразу, и он ее услышал, — на судне все в порядке, ждем вас на борту.

— Добро, я сейчас подойду на лоцботе, прикройте меня — погода для лоцбота еще свежая.

Кирилл подработал машиной и рулем так, чтобы развернуть судно на якоре и принять лоцбот с подветренного борта. Капитан поднялся к себе в каюту, и старпом зашел следом доложить о том, что произошло за эти трое суток.

Доклад занял не более трех минут — "без лирики", печать с капитанским факсимile была возвращена на место — в ящик капитанского стола.

— Добро, — отреагировал капитан на доклад, — свободен.

Кирилл вышел из каюты капитана несколько обескураженный: он, конечно, не ожидал бурных изъявлений восторга по поводу совершенного им "подвига", но простого "спасибо" ему вполне хватило бы. Все-таки он сам, без чьего-то разрешения или совета принимал достаточно серьезные решения в экстремальной обстановке, и, в конце концов, он "прикрыл" капитана от гнева начальства, так как если бы что-то было сделано неправильно, то сразу бы выяснилось, что капитана на борту не было, и уехал он в Одессу нелегально, вопреки запрещению пароходского начальства, так как если бы что-то

было сделано неправильно, то сразу бы выяснилось, что капитана на борту не было, и уехал он в Одессу нелегально, вопреки запрещению пароходского начальства, и тогда... В общем — мало бы не показалось.

А потом была Одесса, потом отпуск, курсы повышения квалификации, затем опять судно, новые рейсы, новые эпизоды, ну, в общем, работа как работа.

И только через пару лет работы старпомом, когда Кирилл прошел еще через несколько подобных и еще всяких других случаев, он понял, что капитан был тогда прав, никакого подвига старпом не совершил, он просто нормально делал свою работу, для выполнения которой он учился и за выполнение которой он получает положенную зарплату.

Не больше. Но и не меньше...

Татьяна ОРБАТОВА Смеющийся ангел

Сначала ангел сообщил мне о моем бессмертии. Потом поведал о смертном грехе, который я совершила в пятнадцать лет. Какой именно, не уточнял — перестал говорить со мной. Много лет я была в сомнениях и однажды надела розовые очки, подаренные ангелом в пятый сочельник от моего рождения, и вышла на улицу. Люди были синими, улицы — голубыми, а желто-красные флаги — фиолетовыми. "Странно. Очко-то розовые..." — подумала я и сняла их. Люди были синими, улицы — голубыми, а желто-красные флаги — фиолетовыми.

"Все имеет другой цвет?" — подумала я и снова надела розовые очки. Картина не изменилась. — Пессимизма в тебе много, — произнес у газетного киоска какой-то старик, водружа на свои утиль-морщины противогаз. Его лицо сразу же стало молодым, глаза — разгромом с неспелое яблоко, а нос — забавно утонченным. Захотелось смеяться.

— Смеешься ты многовато, — буркнул украшенный противогазом продавец мороженого, распечатывая на ксероксе пломбир и раздавая его прохожим вместе с призывом "Голосуйте за

тех, кто в противогазах". Одну порцию он насиливо впихнул мне в руки. Мороженое было плоским и текло с ладоней цинковыми буквами. Захотелось плакать...

— Плачешь ты многовато, — злобно прошептал агент похоронного бюро, одновременно примесяя противогаз и закатывая в рулон гробы, предназначенные для тех, кто еще не умер и пока не собирался. Гробы, похожие на металлическую стружку, мягко стелились по полу, демонстрируя свою холодную элегантность. Захотелось купить боя.

— Боя стоит многовато, — с сомнением глянула на меня задевшая фирменным магазином, и, придерживая коленом сплюзающий с высокой башни-прически противогаз, принялась выщипывать из боя синие перья, чтобы покупка была мне по карману. Когда осталось всего несколько перьев, заведующая потребовала, чтобы я заплатила за боя полную цену. Увидев в моих молчаливых глазах несогласие, она предложила компромисс — я не плачу за боя, зато беру в подарок противогаз.

Я сняла розовые очки и примерила противогаз. Люди, улицы и флаги приобрели свой обычный

окрас. Все было хорошо, но вот мой рот... В нем что-то мешало нормальному общению с людьми в противогазах. То ли язык онемел, то ли челюсти свело...

— От чьих-то штампованных слов у тебя полная щека, — услышала я голос. Это был ангел, который подзабыл, как выражать мысли вслух, так как не разговаривал с того момента, как мне исполнилось пятнадцать.

Я сняла противогаз и, набрав в легкие как можно больше воздуха, плюнула. Ангел рассмеялся, а чужие слова разлетелись из моего рта во все стороны, сначала затопив улицы родного города, а затем сотворив настояще стихийное бедствие по всей стране. Люди бежали в панике по улицам городов, размахивая флагами и срывая друг с друга противогазы. А я все плевалась и плевалась... Голубыми газетными киосками, ватильковыми плоскими пломбировками, уютными фиолетовыми гробами, синими оципанными боями. Последнее, что я выплюнула, были розовые очки... Ангел, содрогаясь от холода, поднял их с асфальта и примерил. Огляделвшись вокруг, он удивленно воскликнул:

— Надо же! Какую удачную штамповку избрел Главный!..

В 2004 году, в июле, умерла педагог и литератор

Аделаида Ивановна Дубицкая.

Остались ее ученики, ее друзья, остались ее стихи...

Аделаида ДУБИЦКАЯ

* * *

Ухожу в стихи,
как снега в ручьи,
как вода в песок —
исчезаю...

Ты меня теперь
лучше не ищи,
я не знаю, где
обитаю...

Только чувствую,
что еще жива,
глубоко-глубинно,
подспудно.

Не найдут меня
там ничьи слова,
никому я там
неподсудна.

В тот особый мир
ты б попасть не смог,
туда можно лишь
просочиться —

Как снега — в ручьи,
как вода — в песок...
но с тобою так —
не случится...

* * *

Русский африканец,
стилизованный под иудея,
Черной тушью

бакенбардов
оживает в профиль
на твоих страницах.

Кудрявый танец,
острый кудрявый танец,
Черный танец твоего пера
на твоих рукописях

Мне всю жизнь
то ли видится,
то ли снится.

В ожиданье
под цветущей лилей
Своим режущим почерком
ты кромсал
страницы белого блокнота.
На свиданье,
опоздав, как полагалось
(навсегда, как оказалось),
Я примчалась,

невразумительно лепетала
оправдательное что-то...
Твои плечи все сердились
и вздымались
над скамейкой
ледяным Казбеком
и Эльбрусом.

Нежный вечер
сдался нам на милость
и утешил
легким примиреньем
каждого по вкусу.

...Русский африканец,
стилизованный под иудея,
в черном котелке,
опершись на парапет,
стоял над Невою...

...Черный танец
огромного зонта,
спасая от дождя,
кружил и вертеп
черный котелок
над кудрявой головою.

...Белый танец
узорчатых просветов
чернеющей ограды
вдруг перечеркивался
тончайшей тростью —

Русский африканец,
стилизованный под иудея,
с изящным поклоном
на берегу Невы
встречает гостью...

Старинные одежды,
вычурные шляпы,
длинные плащи,
гармония линий —

Все мои надежды
эти росчерки пера —
черного пера —
бережно сохранили.

...На страницах рукописей
твоего изящного
моего любимого
белого блокнота

На закате дней
с твоего пера
в бакенбардах поэта
застыть
черной жемчужинкой —
вот и вся забота.

* * *

Носятся по галактикам
космические скитальцы —
Сгустки цивилизаций,
осколки белых миров.
От пустоты и холода
некуда им деваться...

Был и у них когда-то
надежный и светлый кров.
Им подарили планету
с озерами и лесами,
Теплую и туманную —
думай, живи, смотри...
Они же с этой игрушкой
не знали, что делать,

сами —
Вот-вот разберут на части,
чтоб глянуть,
что там, внутри.

Остановить безумье
могли еще попытаться
Гордые астронавты
из звездного далека...

...Носятся по галактикам
космические скитальцы,
Бездомными
став однажды,
печальными — на века...